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Постановка проблеми. Після становлення незалежності українське суспільство інтенсивно 

трансформується з формації індустріального суспільства до постіндустріального 
(інформаційного). Індустріальні підприємства, у нових умовах модернізації виробництва, в першу 
чергу вивільняються від допоміжних виробництв, які потребують значних обсягів ручної праці. 
Тим самим вони скорочують потенційні робочі місця, які могли з успіхом займати інваліди зору. 
[2, С.127] 

Однак інформація про перелік доступних професій для людей з вадами зору не завжди 
відображає сучасний стан розвитку продуктивних сил і технологій виробничої та сфери послуг. 
Цей перелік досить часто не включає професій, які базуються на застосуванні інформаційних 
комп’ютерних технологій (ІКТ), оскільки чомусь в суспільстві побутує думка, що сліпі і слабозорі 
не можуть оволодіти навиками роботи з персональним комп’ютером. Також існує певна 
психологічна непідготовленість до сприйняття людьми з вадами зору переліку професій за якими в 
процесі виконання робіт широко використовуються комп’ютерні засоби.  

Інвалідам зору сьогодні відмовляють у працевлаштуванні, вмотивовуючи це найчастіше 
тим, що вони не мають відповідної освіти і кваліфікації  щоб працювати в тій чи іншій сфері, в 
установі чи на підприємстві. Їх не охоче приймають на роботу навіть за умови, коли в них є 
диплом з відповідної спеціальності. Адже роботодавцям потрібні здорові робітники, а не 
соціально незахищена верства населення, до якої відносяться люди з вадами зору. Нікому не 
потрібний так званий  «лишній клопіт». Та й навіщо брати на роботу того самого сліпого, коли 
поруч стільки пропозицій від людей фізично здорових. Саме тому більшість роботодавців роблять 
свій вибір не на користь інваліда зору.  

Одним із перспективних напрямів вирішення проблеми соціальної інтеграції людей з вадами 
зору до умов сучасного інформаційного суспільства є розробка та впровадження у навчальний 
процес науково обґрунтованих, високоефективних, інтенсивних технологій, які б базувались на 
сучасних досягненнях вітчизняних та світових інформаційних комп’ютерних технологій, що 
дозволять забезпечити здобуття гарантованої якості навчання студентами з вадами зору із 
застосуванням прогресивних методик навчання. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми інвалідів у сучасному інформаційному 
суспільстві піднімаються Організацією Об’єднаних Націй (ООН) та іншими міжнародними 
організаціями. ООН розробила Всесвітню програму дій щодо інвалідів, яка була затверджена 
резолюцією від 3 грудня 1982 р на її Генеральній Асамблеї. На 48 сесії ООН 20 грудня 1993 р. 
були прийняті «Стандартні правила забезпечення рівних можливостей для інвалідів». [7, С.53]  

Основоположними в нашій країні документами, які відображають особливості соціальної 
реабілітації та адаптації інвалідів зору до умов сучасного суспільства, є “Загальні принципи щодо 
надання інвалідам рівних можливостей у суспільному житті” та Закон України “Про основи 
соціальної захищеності інвалідів в Україні”. 

Проблеми взаємодії сліпих з сучасним середовищем, особливості адаптації, особистісного їх 
розвитку розглядали у своїх працях  М.І. Земцова, Є.П. Синьова, О.Г. Литвак, В.П. Єрмаков, Б.І 
Коваленко, Ю.О. Кулагін, А.І. Суславічус, Т.П. Свиридюк  та інші. Сліпота накладає відбиток 
безпосередньо на пізнавальний процес, на особистісні позиції людини, її активність та стосунки з 
соціальним оточенням. 
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Цілеспрямоване застосування інформаційних технологій в процесі професійної підготовки 
людей, які мають вади зору, відобразили в своїх працях такі видатні науковці-тифлопедагоги, як 
Шауцукова Л.З., Димитриченко Д.П., Щедрова Є.Ю., Коваленко Л.В., Щоткін М.В., Пилюгін О.Н. 
та інші. 

Запорукою успіху соціальної адаптації інвалідів зору до умов сьогочасного інформаційного 
суспільства є доброзичливе ставлення усіх його членів один до одного та адекватна соціальна 
установка, яка характеризується тим, що сліпа людина однаково ставиться як до сліпих, так і до 
зрячих, тобто не класифікує людей за ознакою зорового порушення або його відсутністю і не 
організовує на цій основі свою поведінку. 

Постановка завдання. Сьогодні ще залишаються недостатньо розробленими теоретичні та 
методичні засади формування змісту освіти для технологій навчання студентів з вадами зору. 
Аналіз досвіду роботи викладачів вищих закладів освіти які приймають участь у навчанні 
студентів з вадами зору засвідчив, що вони здебільшого розробляють зміст дисциплін навчального 
плану спеціальності емпірично, без належного наукового обґрунтування, на основі інтуїтивних 
уявлень. 

Потреба в оволодінні комп’ютерною технікою є дуже багатогранною. І це насамперед 
необхідно для молоді і особливо для тієї її частини, що має намір вступити до навчальних закладів 
освіти, успішно навчатися в них та здобути обрану спеціальність. [1, С. 128] 

Процес соціальної інтеграції інвалідів зору до суспільних відносин полягає в наданні їм 
відповідної освіти і кваліфікації, що, в свою чергу, створить можливість подальшого 
працевлаштування за обраною спеціальністю. В залежності від того, які умови та психологічна 
атмосфера буде створена суспільством навколо незрячих, процес їх соціальної інтеграції в умовах 
переходу до сучасного інформаційного суспільства проходитиме значно плідніше і якісніше. 
Однак, слід відмітити й той факт, що у багатьох інвалідів зору взагалі відсутнє поняття про 
значення і можливості комп’ютера, а внаслідок цього і мотивація навчатись і здобувати професію, 
яка пов’язана з використанням комп’ютерної техніки.  

Саме тому, розглядаючи питання соціальної інтеграції інвалідів зору в сучасному 
інформаційному суспільстві, було поставлено за мету проаналізувати особливості даного процесу 
та відобразити взаємозалежність  взаємодії інвалідів зору з соціумом. Значну увагу приділено 
аналізу позитивних і негативних рис процесу інформатизації сфери діяльності людей з вадами 
зору та застосуванню графічного редактора AutoCAD, як елементу професіоналізації процесу 
побудови графічних зображень засобами комп’ютерних технологій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Запорукою успіху соціальної адаптації інвалідів 
зору до умов сьогочасного інформаційного суспільства є доброзичливе ставлення усіх його членів 
один до одного та адекватна соціальна установка, яка характеризується тим, що сліпа людина 
однаково ставиться як до сліпих, так і до зрячих, тобто не класифікує людей за ознакою зорового 
порушення або його відсутністю і не організовує на цій основі свою поведінку. 

Застосування комп’ютерних технологій в процесі професійної реабілітації людей з вадами 
зору відкриває нові можливості сприйняття та відтворення ними навколишньої дійсності.  В свою 
чергу, комп’ютер з брайлівським принтером дозволяє створювати рельєфні копії зображень. При 
цьому потрібне зображення переноситься на магнітний носій за допомогою сканера і будь-якої 
програми для сканування та редагування малюнків,  або самостійно створюється на магнітному 
носієві за допомогою звичних для людей з нормальним зором програм. Однак для початку 
відтворенням такого зображення засобами комп’ютерних технологій його необхідно 
відредагувати. Воно повинне бути чорно-білим, оскільки брайлівський принтер, не дозволяє 
відтворювати різницю кольорів у зручній для дотикового розпізнавання формі.  Також необхідно, 
щоб дане зображення було досить великим для якісного тактильного сприйняття, а також 
позбавлене зайвих прикрас. Окремі деталі такого малюнку не повинні зливатися або бути 
розташованими занадто близько одна до одної. Лише з виконанням всіх попередньо окреслених 
вимог можливо отримати зображення, яке в подальшому буде розмножене за допомогою 
брайлівського принтера на цупкому папері. Одним з найсуттєвіших недоліків комп’ютерного 
рельєфного креслення є необхідність мати брайлівський принтер, - апарат досить громіздкий і 
дорогий.  А оскільки інваліди зору, в основному, люди матеріально не забезпечені, то 
застосування такого приладу в звичайному побуті для них є практично неможливим і нереальним. 
Самі ж брайлівські комплекси з спеціалізованим приладдям можуть собі дозволити придбати в 
достатній кількості лише великі реабілітаційні центри для інвалідів зору. В свою чергу 
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підприємства та установи не мають змоги забезпечити людей з вадами зору усім необхідним 
приладдям (брайлівський принтер, клавіатура, дисплей тощо). Та й, на мою думку, купляти його 
для одного чи декількох працюючих інвалідів зору ніхто не буде. Тому важливо навчити людей з 
особливими потребами користуватись стандартним приладдям – комп’ютером зі звичайними 
периферійними пристроями. Особливу роль в даному випадку відіграють вміння користуватись 
методами рельєфного креслення та навики відтворення графічних зображень засобами сучасних 
комп’ютерних технологій. 

Одним з основних програмних продуктів, який широкого застосовується провідними 
підприємствами для побудови 2D-зображень, є інтерактивний графічний пакет   AutoCAD. 
Вивчення даної прикладної програми інвалідами зору надасть їм можливість  працевлаштуватись 
за обраною інженерною спеціальністю.  

При вивченні графічного редактору AutoCAD слід дотримуватись двох основних  принципів 
– послідовності вивчення навчального матеріалу і принцип багаторазового повторення навчальної 
інформації. Перший з них полягає в тому, що процес переходу до AutoCAD має проходити певні 
етапи. На початковому етапі необхідно пояснити студентам з вадами зору те, що зображення, яке 
вони будують, використовуючи графічний редактор – це точне відтворення рельєфного малюнка, 
виконаного за допомогою приладу для рельєфного креслення. Саме тому необхідно особливу 
увагу приділити побудові рельєфного зображення, бо від цього залежатиме сам результат 
виконання електронного його варіанту, а також швидкість і точність побудови.  

Одним з основних етапів при опануванні основ комп’ютерної графіки є вивчення складових 
елементів (вікон) графічного редактору AutoCAD та здійснення переміщення між ними. При 
цьому студенти з вадами зору повинні чітко запам’ятати комбінації клавіш, які існують для 
навігації як всередині графічного редактору так і поза ним. Також на даному етапі необхідно 
відмітити основні і найнеобхідніші елементи для здійснення побудови з зазначенням їх 
відповідників – комбінацій клавіш. Слід наголосити на тому, що існує два способи здійснення 
побудови – з використанням головного меню та застосовуючи відповідні комбінації клавіш. Вибір 
конкретного з них залежить від індивідуальних особливостей сліпого користувача ПК та 
можливостей його пам’яті.  

Дуже важливо ознайомити студентів з особливостями процесу збереження документу. 
Оскільки від того, яким чином студент збереже зроблене ним креслення і які параметри задасть 
залежить в подальшому не лише швидкість його розпізнання серед інших документів і відповідно 
до цього швидкість пошуку, а й процес  розпізнання документу при перенесенні його на інший 
комп’ютер. Потрібно також наголосити на періодичному збереженні документу під час здійснення 
побудови, із зазначенням двох  способів –  збереження з застосуванням головного меню та з 
використанням для цього відповідної комбінації клавіш.  При цьому, як доводить практика, слід 
чітко розмежувати два поняття при збереженні документа, які люди з вадами зору часто плутають 
і приймають за взаємовідповідники, а саме: Save (Сохранить) та Save as…(Сохранить как…). 
Необхідно зазначити, що  Save as… (Сохранить как…) використовується при початковому 
збереженні документа, чи у випадку його перезбереження під іншим ім’ям. В свою чергу  Save 
(Сохранить) та відповідна йому комбінація клавіш використовується для поточного збереження 
графічного зображення. 

У процесі здійснення побудови графічного зображення, слід відмітити способи здійснення 
побудови:  

 з використанням вбудованого текстового редактора; 
 спосіб виклику команди через головне меню.  
Потрібно зосередити увагу студентів з вадами зору на тому,  що кожен символ, введений 

ними з клавіатури одразу ж заноситься в командну стрічку. Слід зазначити, що саме в командній 
стрічці вводяться координати точок при побудові графічного зображення, а також можливо 
переглянути та відкоригувати введену інформацію. Не менш важливим у побудові графічного 
зображення з використанням редактору AutoCAD  є той момент, що потрібно мати заготовку на 
папері щоб можна було уявити предмет побудови і не втратити орієнтир послідовності побудови. 

Оскільки навчальний матеріал, котрий мають опанувати студенти з вадами зору в процесі 
вивчення графічного редактору AutoCAD для них новий, то використання принципу 
багаторазового повторення навчального матеріалу  значно покращить процес запам’ятовування 
передаваної викладачем інформації. При застосуванні даного принципу важливо підібрати 
оптимальну дозу навчальної інформації, яку ми хочемо подати та яку, в свою чергу, будемо 
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відпрацьовувати до автоматизму у процесі багаторазового її повторення. Якщо ми подамо більший 
об’єм інформації, то студент не в змозі буде його осилити і навчальний результат не буде 
досягнуто. В іншому ж випадку – відбудеться втрата інвалідом зору дорогоцінного часу, так 
необхідного йому в процесі бурхливого розвитку комп’ютерних технологій, та конкуренції на 
ринку праці. Тому цього допускати ні в якому разі не потрібно, бо в наслідок такої халатності з 
боку викладача може виникнути ситуація, що сам сліпий, не розуміючи ситуації яка склалась, 
стане конкурентонеспроможним в сучасному інформаційному світі. 

Щоб покращити справу соціальної інтеграції сліпих в сучасному інформаційному 
суспільстві, потрібно розгорнути широку, кваліфіковану просвітницько-пропагандистську роботу, 
залучаючи до неї самих сліпих, зрячих спеціалістів системи УТОС, вчених-дефектологів, 
журналістів, артистів, бібліотекарів, педагогів спецшкіл. Також слід активно пропагувати 
історичний досвід інвалідів зору в їх соціальній адаптації на теренах України. 

Висновки. Інформаційні технології для людей з вадами зору – це не лише сукупність 
набутих ними рівнів знань, умінь і навичок, а насамперед можливість доступу до світового 
інформаційного простору. За допомогою інформаційних технологій інваліди зору в недалекому 
майбутньому отримують можливість свого професійного самовизначення, а також можливість 
вільно спілкуватися з усім світом. І від того, на скільки успішно слабозорі опанують інформаційні 
технології, залежить їх адаптація і інтеграція в сучасному суспільстві. 

Сучасні інформаційні комп’ютерні технології можуть здійснювати гуманістичні задуми їх 
творців за умови збереження і активної гуманізації традиційних способів спілкування людей один 
з одним, взаємного їх збагачення. А це, в свою чергу, є передумовою адаптації людей з вадами 
зору до умов сучасного інформаційного суспільства. Величезне значення має розповсюдження за 
допомогою комп’ютерних технологій різноманітного навчального  матеріалу (лекцій, 
педагогічних програм тощо) для вдосконалення знань сліпих. [5, С. 84] 

Вивчення особливостей процесу формування вмінь роботи за комп’ютером у людей з 
патологією зорового аналізатора має велике теоретичне та практичне значення. Знаходження 
шляхів у поданні знань й розвитку навичок дій з комп’ютером при порушенні сенсорної сфери дає 
нам можливість визначити умови та методи навчання певної групи людей. 

При проведенні аналізу процесу навчання сучасним інформаційним технологіям на основі 
вивчення інвалідами зору графічного інтерактивного пакету AutoCAD, було відмічено  
актуальність впровадження нових методик у процесі професіоналізації та інтеграції людей з 
вадами зору в сучасному інформаційному суспільстві. Здійснено виокремлення характерних 
особливостей процесу комп’ютеризації сфери їх діяльності та узагальнення процесів і тенденцій, 
пов’язаних із впровадженням в освітню сферу сучасних інноваційних технологій навчання при 
професійній підготовці людей з глибокими вадами зору.  

Результатом розгляду проблеми особливостей застосування засобів комп’ютерної графіки в 
процесі соціальної інтеграції інвалідів зору є розроблена методика викладання дисципліни 
«Інтерактивні графічні пакети» для студентів з вадами зору, що впроваджена в процес навчання 
майбутніх інженерів-педагогів Луцького національного технічного університету. Ця методика 
містить сукупність інструкцій до виконання практичних занять з комп’ютерної графіки, тобто 
детальну послідовність дій для сліпих чи слабозорих для ефективної поступової побудови 
графічних зображень за допомогою графічного редактора AutoCAD. З її допомогою студенти з 
вадами зору мають можливість навчатись самостійної побудови простих графічних об’єктів лише 
використовуючи для цього програму Jaws for Windows, яка забезпечує читання команд 
вбудованого в прикладній програмі AutoCAD текстового редактора. 

Перспективи подальшого дослідження проблеми зумовлюють розгляд науковцями питань 
щодо вивчення інших графічних редакторів, які застосовуються при здійсненні побудови 2-D та 3-
D зображень і широко використовуються в інженерній практиці. Також потрібно здійснити 
розробку ефективних методик побудови графічних зображень за допомогою цих редакторів, які б 
містили в собі детальну послідовність дій при здійсненні побудови та перелік можливих помилок 
незрячого користувача у процесі побудови.  Досконале оволодіння методикою викладання 
дисципліни надасть викладачу можливість у процесі пояснення навчальної інформації 
здійснювати послідовну корекцію поданої інформації при викладі та покращити в цілому сам 
процес викладання. 
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